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Прогресивні перетворення, що  роз-
почалися в  Україні, значною мірою підвищують 
актуальність проблеми вдосконалення робо-
ти органів державної служби, які виступають 
в  авангарді забезпечення позитивної соціально-
економічної динаміки. Успіх розпочатих процесів 
залежить від рівня професійної компетентності 

тих, хто їх здійснює. У  зв’язку з  цим пріоритет-
ними для  психолого-педагогічної науки поста-
ють завдання вдосконалення професійної компе-
тентності та  трансформації системи підготовки 
й  підвищення кваліфікацій державних службов-
ців. Реалізація окреслених завдань неможли-
ва без  поглибленого науково-психологічного 
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опрацювання механізмів та закономірностей роз-
витку професійної компетентності державних 
службовців.

Аналіз наукових джерел за  окресленою тема-
тикою дозволив виділити певні підходи до  її 
розв’язання. Так, розгляд питання про  розвиток 
професійної компетентності базується на  поло-
женні вітчизняної психології про єдність процесу 
формування особистості як  фахівця і  фахівця 
як  особистості та  активного суб’єкта життєді-
яльності (Б. Ананьєв, Л. Виготський, В. Давидов, 
Г. Костюк, О. Леонтьєв, Б. Ломов, С. Максименко, 
В. М’ясищев, С. Рубінштейн).

У контекст поняття компетентності особис-
тості покладено розуміння її як системного, прак-
тично спрямованого комплексного утворення 
особистості, яке включає ряд психологічних скла-
дових. Сукупність складових визначається відпо-
відно: певним рівнем засвоєння та використання 
набутих знань у  діяльності (Д.  Брител); структу-
рованим набором знань, умінь, навичок і  став-
лень людини, які формуються у процесі навчання 
і допомагають їй ідентифікувати та розв’язувати 
певні проблеми (Л. Мороз); наявністю у людини 
здібностей, які дають змогу досягнути особис-
тісно значущих цілей незалежно від їхньої при-
роди та  соціального середовища (Дж.  Равена). 
Отже, психологічні складові компетентності 
виділяються у таких сферах особистості: задатків 
і здіб ностей, аналізу інформації, набуття й засво-
єння знань, умінь, навичок, Вказані властивості 
проявляються у  процесі розв’язання завдань 
(проблем), задля досягнення встановлених цілей.

Феномен професійної компетентності роз-
глядається у  сукупності певних компонентів 
(К. Абуль ханова-Славська, В. Асєєв, О. Бодальов, 
Л.  Бур лачук, О.  Деркач, В.  Зазикіна, О.  Клімова, 
І. Семе нова, В. Семиченко), які складаються з про-
фесійно важливих якостей та особливостей індиві-
дуальності фахівця (О. Бондаренко, Л. Долинська, 
Л.  Кара мушка, Н.  Пов’якель, М.  Савчин, О.  Сан-
ні кова, Н.  Чепелєва, Н.  Шевченко). Велика увага 
приділяється не  тільки актуально вираженим, 
а  й  латентним, прихованим властивостям, які 
можуть проявлятися у  нових обставинах про-
фесійної діяльності (К.  Арджиріс, Ф.  Герцберг, 
Дж. Равен).

Дослідження професійної компетентності 
державних службовців здійснено у  таких напря-
мах: виділено основні і  додаткові вектори струк-
турування особистості фахівця державної служби, 
розроблено профілі компетентності для  керів-
ників державної служби (Л.  Бурлачук); обґрун-
товано методологічний підхід до  розробки пси-
хологічних тренінгів для  системи професійного 
навчання державних службовців (Л.  Карамушка, 
О.  Філь). Отже, наукова площина аналізу озна-
ченої проблеми є надзвичайно широкою і викли-
кає зацікавленість багатьох фахівців, водночас 

до  сьогодні не  здійснено її цілісного вивчення. 
Зокрема, не  виділено психологічні механізми 
та  закономірності розвитку фахової компетент-
ності державних службовців.

Мета даної публікації полягає у  тому, щоб 
представити теоретичне обґрунтування й  опи-
сати емпіричне дослідження психологічних зако-
номірностей та механізмів розвитку професійної 
компетентності державних службовців у системі 
підвищення кваліфікації.

Професійна компетентність державних служ-
бовців — специфічно-фаховий, системний, прак-
тично спрямований комплекс рис, розвиток яких 
обумовлюється особливостями функціонування 
стильової, мотиваційної та  інструментальної 
сфер особистості [4, 253].

У контексті формування професійної компе-
тентності особливе значення надається підви-
щенню професійної кваліфікації. Підвищення 
кваліфікації державних службовців  — сис-
тема послідовних і  цілеспрямованих впливів 
на  особистість фахівця з  метою задоволення 
пізнавальних потреб, розвитку професійної 
компетентності, наближення професіоналізму 
фахівця до  еталонної моделі типових профе-
сійно-кваліфікаційних характеристик держав-
ного службовця (С. Калашнікова, І. Протасова). 
Професійна компетентність виступає інтеграль-
ною характеристикою кваліфікаційних ознак, 
як  найвищий рівень психологічних та  особис-
тісних змін, що  відбуваються у  процесі вико-
нання службових обов’язків, набуття профе-
сійних знань, умінь, навичок, нових способів 
діяльності.

Проведений нами аналіз показав, що  теоре-
тичний пошук психологічних механізмів та зако-
номірностей розвитку фахової компетентності 
потребує дотримання наступних умов:

-  здійснюватись у  загальному контексті дослі-
джень професійного розвитку й  формування 
професіоналізму; 

-  використовувати такі наукові підходи, які 
найбільш глибоко досліджують вказану про-
блему  — виділяють її складові елементи, законо-
мірності, умови розвитку тощо.

На основі вивчення психологічної теорії про-
фесійного розвитку (Є.  Климов, Н.  Кузьміна, 
Л.  Мар ко ва, Л.  Мітіна, О.  Реан, В.  Семиченко, 
В.  Шадри ков), розгляду акмеологічного змісту 
професійної діяльності (О. Анісімов, О. Бодальов, 
О.  Бонда ренко, О.  Дер кач, Л.  Орбан-Лембрик, 
Н.  Пов’я кель, Н.  Чепе лєва) та  інших наукових 
розвідок, робимо висновок, що  формування 
компетентності входить у  загальний контекст 
формування особистості і  передбачає вивчення 
і врахування всіх психологічних закономірностей 
та механізмів цього процесу. 

Розглянувши основні наукові підходи, кон-
статуємо, що  найбільш результативним у  сфері 
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досліджень професійної компетентності є компе-
тентнісний підхід (Б. Вульфсон, І. Бех, Д. Гришин, 
О. Дубасенюк, О. Лозова, Н. Ничкало, О. Подмазін, 
О.  Пруцакова, В.  Сєріков, А.  хуторський та  ін). 
У науковому доробку названих авторів міститься 
загальний висновок про  те, що  врахування пси-
хологічних закономірностей та  механізмів при-
скорює формування професійних знань, умінь 
та  навичок, які зумовлюють здатність фахівця 
діяти у  ситуації невизначеності, працювати 
в команді, навчатися тощо. Однак, конкретні пси-
хологічні механізми не виділяються [3].

У межах діяльнісного підходу важливим меха-
нізмом розвитку компетентності визначається 
зв’язок між внутрішнім потенціалом особистості 
та  реальним його втіленням (між  внутрішньою 
сутністю й  зовнішнім виявом). Професійна ком-
петентність розглядається як  один із  компонен-
тів професійної готовності до  конкретного виду 
діяльності [1, 17].

контекстно-інформаційний підхід виділяє 
такі основні механізми розвитку компетентності 
фахівця: мотиваційний, інформаційно-техно-
логічний, предметно-діяльнісний, саморегуля-
ційний [1,  55]. Основою реалізації механізмів 
розвитку фахової компетентності визнається 
закономірність подвійного переходу: від знака — 
до думки, а від думки — до вчинку. «Перехід від 
інформації до її використання опосередковується 
думкою, що і робить цю інформацію знанням».

Інші психологічні закономірності розви-
тку професійної компетентності виділяються 
у межах лише двох концептуальних підходів: кон-
цепції «Інтегрованого розвитку компетентності» 
(Г.  Вайлер, Я.  Лефстед, В.  Чапанат) та  концепції 
В. Ямницького.

концепція «Інтегрованого розвитку ком-
петентності» пов’язує розвиток професійної 
компетентності спеціаліста з  інтеграцією певних 
інтелектуальних, моральних, соціальних, есте-
тичних та  політичних складових,зокрема,знання 
й уміння з різних сфер життєдіяльності людини, 
які необхідні для  формування умінь і  навичок 
здійснення діяльності на  творчому рівні [2,  9]. 
Автори Г.  Вайлер, Я.  Леф стед, В.  Чапанат виді-
ляють, як  закономірність, особливу властивість 
компетентності фахівця — «період напіврозпаду 
знань». Названа закономірність проявляється 
у  тому, що  через певний час після закінчення 
вищого закладу компетентність спеціаліста сут-
тєво знижується у наслідок застарівання отрима-
них ним знань, з’являється нова професійно важ-
лива інформація, якою він не володіє.

У підході, запропонованому в .  ямницьким, 
автор виділяє такі психологічні механізми фор-
мування професійної компетентності: усвідом-
люваність активності (рефлексія), можливість 
реалізації в  пристосувальному (адаптація) або 
креативному (творчість, пізнання) напрямах, 

спрямованість на  самопізнання та  саморозвиток 
[5,  123—234]. У  своїй концепції В.  Ямницький 
наголошує, що  дія вказаних психологічних 
механізмів обумовлюється професійною актив-
ністю суб’єкта, під якою розуміється особли-
вий, інтегральний вид активності особистості, 
який складається з  адаптивного, продуктивного, 
суб’єктного та  пізнавального типів активності, 
й характеризується цілісністю виявлення на пред-
метному, когнітивному, соціальному й духовному 
рівнях прояву. З таких позицій професійна актив-
ність розглядається як  закономірність у  розви-
тку фахової компетентності на  основі якої здій-
снюється взаємозв’язок між процесами адаптації 
й творчості на рівні самореалізації (саморозвитку, 
самоактуалізації) як  кінцевої мети професійної 
самореалізації.

Теоретичні межі розуміння психологічних 
закономірностей та  механізмів розвитку про-
фесійної компетентності державних службовців 
окреслені нами наступним чином. Психологічні 
закономірності  — це визначені на  основі уза-
гальнення фактів, явищ та  зв’язків між ними, 
об’єктивно існуючі тенденцій розвитку системи 
професійної самореалізації державних служ-
бовців. Психологічні закономірності розви-
тку професійної компетентності проявляються 
у  поведінці фахівця внаслідок дії психологічних 
механізмів  — функціональних способів перетво-
рення особистості в результаті яких з’являються 
різні психологічні новоутворення, підвищується 
або знижується рівень особистісної ефективності, 
змінюється режим її функціонування. Специфіка 
психологічних механізмів розвитку професійної 
компетентності полягає у тому, що кожен психо-
логічний механізм має автономний рівень роз-
витку і  у  той  же час лише в  цілісності виступає 
регулятором поведінки державних службовців 
[4, 234—267].

Експериментальне підтвердження резуль-
татів теоретичного пошуку відбувалося в  ході 
емпіричного дослідження, яке проводилося нами 
у  Київському міському центрі перепідготовки 
та  підвищення кваліфікації працівників органів 
державної влади, органів місцевого самовряду-
вання, державних підприємств, установ і  органі-
зацій; Інституті підвищення кваліфікації керівних 
кадрів Національної академії державного управ-
ління при  Президентові України; Академії муні-
ципального управління (м.  Київ). Учасниками 
стали 2109 державних службовців віком від 25 
до 50 років та слухачів системи підвищення квалі-
фікації, 274 студенти першого курсу, 182 студенти 
четвертого курсу. Робота проводилась впродовж 
2004–2011 рр.

Дослідження включало реалізацію сукуп-
ності емпіричних методів: бесіди, інтерв’ю, само-
оцінювання, рангування, кількісний та  якісний 
аналіз результатів, контент-аналіз, тестування 
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стандартизованими методиками, констатуваль-
ний та формувальний експерименти. 

Емпіричне дослідження проводилося в  три 
етапи. Завдання першого — визначення динаміки 
психологічних властивостей фахової компетент-
ності у процесі підготовки до державної служби 
(роки навчання у  ВНЗ). Діагностика проводи-
лася серед студентів факультету менеджменту 
Академії муніципального управління з  функціо-
нальною спеціалізацією «державне управління». 
Дослідження мало лонгітюдний характер: відбу-
валося на постійній вибірці респондентів (на пер-
шому і  на  четвертому курсах) впродовж 2006–
2009 рр.

Завдання другого етапу — встановити рівень 
психологічної готовності студентів до державної 
служби. З  цією метою проводилась діагностика 
випускників, які висловили бажання працювати 
на  державній службі та  здійснювався порівняль-
ний аналіз із  результатами випадкової вибірки 
державних службовців.

Завдання третього етапу  — діагностика про-
відних психологічних складових фахової компе-
тентності державних службовців для подальшого 
аналізу і  виділення закономірностей та  механіз-
мів розвитку фахової компетентності державних 
службовців у  системі підвищення кваліфікації. 
Отже, зупинимося на  розгляді результатів тре-
тього етапу емпіричного дослідження.

На основі отриманих даних зроблено такі 
висновки:

- у 80 % респондентів виявився високий рівень 
розвитку комунікативних здібностей, 79,2  % 
мають високий рівень розвитку організатор-
ських здібностей. характерними проявами пове-
дінки для  людей із  такими якостями є  самодис-
ципліна, послідовність, логічність і практичність 
у розв’язанні поточних завдань; дотримання при-
йнятих нормативів і  регламентацій. У  професій-
ній поведінці проявляється психологічна готов-
ність до співробітництва з групою з урахуванням 
таких цінностей і традицій: колективізм; стійкість 
до  підвищених нервово-емоційних навантажень, 
пов’язаних зі  спілкуванням в  несприятливому 
соціальному середовищі; відсутність вираженого 
егоцентризму або ворожості;

-  70  % респондентів мають високий рівень 
емоційної стабільності. Емоційно стійка людина 
характеризується зрілістю, відмінною адаптацією, 
відсутністю великої напруженості, стурбова-
ності, а також схильністю до лідерства. Саме такі 
риси є бажаними для фахівця у сфері державної 
служби;

-  64,9  % респондентів продемонстрували вну-
трішній локус контролю: беруть на  себе відпові-
дальність за  наслідки власної діяльності, достат-
ньо впевнені у  собі, послідовні та  наполегливі 
у  досягненні цілей, врівноважені, доброзичливі 
й незалежні.

Поряд із  позитивними результатами психо-
діагностики, які свідчать про  наявність у  дослі-
джуваних значного потенціалу для  успішного 
здійснення професійної діяльності державних 
службовців (ініціативність і  здатність до  при-
йняття самостійних рішень, достатня впевне-
ність у  собі, послідовність та  наполегливість 
у досягненні цілей, врівноваженість, доброзичли-
вість та  незалежність), у  результаті дослідження 
виявлено окремі прояви професійної некомпе-
тентності, зокрема, 76,6  % респондентів вико-
ристовують неефективні стратегії у  розв’язанні 
конфліктних ситуацій. Використання таких стра-
тегій робить неможливим досягнення постав-
леної мети у  процесі комунікації, призводить 
до  емоційної нестабільності, підвищення рівня 
особистісної тривожності, зниження самооцінки 
та впевненості у собі, що є причинами недоскона-
лої професійної діяльності.

Результати аналізу емпіричних даних щодо 
використання державними службовцями пев-
них стратегій подолання конфліктних ситуацій 
засвідчують, що  63,2  % респондентів застосову-
ють неефективні стратегії — «уникання» (36,6 %), 
«суперництво» (26,6  %), «пристосування» (10  %). 
До ефективної взаємодії схильні лише 36,8 % рес-
пондентів, з  них 18,3  % обирають «співробітни-
цтво» та 18,5 % — «компроміс». 

Чинниками такої ситуації ми вважаємо: 
не адекватну самооцінку респондентів (56 % вважа-
ють себе тактовними, такими, що уникають кон-
фліктів, вміють їх залагоджувати  — відповідно 
не  усвідомлюють необхідності вдосконалюва-
тися у  цій сфері); професійну специфіку дер-
жавної служби (високі вимоги до  фахівця, під-
вищена стресогенність, значні психофізіологічні 
затрати тощо), яка відображається на поведінці 
фахівців  — вони не  завжди зважуються надати 
допомогу, коли її потребують колеги, не  готові 
поділитися своїми досягненнями заради спіль-
ного результату, якщо доводиться відстоювати 
свою позицію, державні службовці завжди вра-
ховують, як  це може відобразитись на  їхній 
кар’єрі тощо. Зазначені чинники не  сприяють 
розвитку професійної компетентності держав-
них службовців.

Також було виявлено психологічні особли-
вості самореалізації фахівців державної служби; 
з’ясовано умови (зовнішні та  внутрішні) саморе-
алізації, які забезпечують стійке прагнення дер-
жавних службовців до  професійного зростання. 
Отримані емпіричні результати та  їхнє статис-
тичне підтвердження довели, що  повноцінна 
самореалізація у  професійній діяльності відбува-
ється за таких умов: внутрішніх (реалізація базо-
вих потреб у  професійній сфері, свідомий вибір 
і  любов до  професії); зовнішніх (позитивний 
клімат у колективі, схвалення особистості з боку 
керівництва тощо). 
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До найбільш реалізованих потреб дер-
жавні службовці відносять соціальні та  матері-
альні; частково забезпечені — потреби у безпеці 
та визнанні; найменш реалізована потреба у само-
вираженні (обмеженість можливостей проявити 
свої здібності, уміння й  досвід у  привабливих 
видах діяльності). Не реалізовані потреби висту-
пають демотиваторами професійного зростання 
фахівців у сфері державної служби.

Виокремлено якості, що  оптимізують само-
реалізацію особистості у професійній діяльності: 
актуалізація життєдіяльності, прийняття само-
актуалізуючих цінностей, прагнення до творчості 
й  автономності, здатності до  спонтанної пове-
дінки, контактність і  особистісна пластичність, 
саморозуміння й аутосимпатія.

Виділено умови, які сприяють самореалізації 
державних службовців та стимулюють прагнення 
до професійного зростання: позитивний психоло-
гічний клімат у колективі й організації, підтримка 
особистості з  боку керівництва, любов до  про-
фесії, суб’єктна інтерпретація успіху чи  невдачі, 
можливість реалізовувати весь комплекс особис-
тісно-індивідуальних психологічних властивос-
тей особистості. Забезпечення таких умов сприяє 
професійному розвитку, їх відсутність  — змен-
шує рівень задоволення від професійної діяль-
ності і гальмує розвиток фахової компетентності 
державних службовців.

Встановлено, що  особливо сприятливі 
умови для  професійної самореалізації та  під-
вищення фахової компетентності створюються 
у  процесі підготовки та  підвищення кваліфіка-
ції. Узагальнення результатів проведеного нами 
дослідження дозволило виділити основні психо-
логічні закономірності та  механізми розвитку 
фахової компетентності державних службовців 
у системі підвищення кваліфікації. 

1.  Закономірність: розвиток фахової компе-
тентності державних службовців відбувається 

в  процесі соціальної адаптації. Психологічні 
механізми: засвоєння соціальної ролі «держав-
ний службовець», перетворення мотивів у  цілі 
та  цілей у  мотиви, орієнтація та  пристосування, 
формування власного психологічного захисту 
тощо.

2.  Закономірність: розвиток фахової компе-
тентності державних службовців зумовлюється 
їхньою професійною діяльністю. Психологічні 
механізми: накопичення та  застосування про-
фесійного досвіду у  нових умовах, формування 
адекватних оцінок і  реакцій у  різних ситуаціях 
(фрустрації, конструктивної діяльності тощо), 
досягнення запланованих результатів, здійснення 
впливу на себе та інших.

3.  Закономірність: розвиток фахової ком-
петентності державних службовців актуалізу-
ється у рамках професійного навчання у процесі 
набуття відповідного досвіду. Психологічні меха-
нізми: цілеспрямований формувальний вплив, 
ідентифікація з  професійним взірцем, інтеріори-
зація професійних знань та  автоматизація умінь 
і навичок.

У підсумку нашої публікації відзначаємо, 
що  виділення психологічних закономірностей 
та  механізмів розвитку фахової компетент-
ності є важливим кроком у напрямку цілісного 
й  системного вивчення психологічних основ 
формування професійної компетентності дер-
жавних службовців. Проведене дослідження 
не  вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 
Актуальними в  умовах сьогодення і  такими, 
що  потребують розв’язання вважаємо: визна-
чення методологічних засад психології про-
фесійного розвитку; розробку психологічної 
моделі профорієнтації та професійної адаптації 
молоді до  державної служби; обґрунтування 
психологічних основ системи психофізіологіч-
ної витратності професійної діяльності держав-
ного службовця.
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